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підприємства і обґрунтовано систему показників. 
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Вступ. В умовах високого динамізму зов-
нішнього середовища сучасне торговельне підпри-
ємство може стати ефективним завдяки здатності 
пристосовуватися до змін. Відповідність внутріш-
нього середовища підприємства вимогам зовніш-
нього середовища, є найважливішим чинником 
ринкового успіху й приводить підприємство до 
необхідності постійної трансформації. При цьому 
ефективне управління внутрішнім середовищем 
повинно бути адекватним поточним і майбутнім 
змінам зовнішнього середовища з одночасним за-
безпеченням стабільного, збалансованого та інтег-

рованого розвитку підприємства. Тому виникає 
необхідність обґрунтування інструментів й методів 
оцінки процесу управління підприємством з одно-
часною підтримкою його стійкого розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проведений аналіз економічної літератури щодо 
формування системи показників оцінки стійкого 
розвитку торговельного підприємства, дав змогу 
виявити, що найчастіше науковці в ході своїх дос-
ліджень використовують методи теоретичного уза-
гальнення, системного аналізу, метод екстраполя-
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ції, метод імітування, методи багатовимірного ста-
тистичного аналізу, експертні методи [1, c. 22; 2, c. 
94]. Проте, між вченими немає одностайної думки 
щодо методів дослідження стійкого розвитку торго-
вельних підприємств та вибору системи показників 
його оцінки.  

 

Постановка завданняі. Дослідження інформа-
ційних джерел, які розкривають різноманітні підхо-
ди до оцінювання стійкого розвитку підприємства 
та його ефективного управління, дають підстави 
стверджувати, що проблема оцінювання його рівня 
розвитку в сучасних умовах вимагає подальшого 
опрацювання. З числа авторів, які значну увагу 
приділяють управлінню стійким розвитком підпри-
ємства, варто виділити таких: І. Ансоф, Л. Абалкин, 
Н. Алексеєв, Т. Коно, Л. Грейне, А. Хіршман,         
Р. Акофф, А. Воронкова, Е. Коротков, А. Пушкарь, 
О. Тридід, А. Грязнов, Ю. Красовський, Б. Кучин. 

Мета статті полягає у визначенні ключових 
показників та обґрунтуванні науково-методичного 
підходу до оцінки стійкого розвитку торговельного 
підприємства. 

 
Виклад основного матеріалу. Важливість оці-

нювання стійкого розвитку підприємства полягає в 
тому, що обґрунтовані величини показників, які є в 
його структурі, відображають можливості і загрози 
підприємства щодо забезпечення його гармоній-
ного розвитку [3, с. 145]. Спираючись на вище 
наведене можна стверджувати, що обґрунтоване 
визначення локальних складових системи стійкого 
розвитку підприємства та показників, які входять 
до їх складу, сприятимуть посиленню конкурент-
них позицій торговельних підприємств на ринках 
та забезпечать їх внутрішню стабільність. 

Дослідження проблеми визначення, форму-
вання та оцінки стійкого розвитку підприємства по-
казало, що більшість науковців підходять до 
вирішення поставленої проблеми з позиції: систем-
но-орієнтованого, результативного та комплекс-
ного підходів [4; 5; 6; 7]. Провівши поглиблений 
аналіз теоретико-методичних підходів щодо визна-
чення стійкого розвитку підприємства визначено, 
що “стійкий розвиток підприємства” доцільно роз-

глядати з точки зору процесного підходу, за яким 
ми будимо мати на увазі збалансований, гармо-
нійний довготривалий розвиток підприємства, го-
ловною метою якого є забезпечення постійної ці-
лісної рівноваги системи його управління з ураху-
ванням постійних мінливих зовнішніх умов функ-
ціонування підприємства та досягненням стійких 

високих результатів його діяльності. Тому для іден-
тифікації локальних складових стійкого розвитку 
підприємства ми будемо виходи з позиції концепції 
сталого розвитку [8; с. 215] і принципів процесного 
підходу, тому що на нашу думку складові локальні 
елементи стійкого розвитку повинні відповідати 
наступним вимогам, а саме: обумовлювати здат-
ність підприємства забезпечувати власними силами 
внутрішню стабільність та ефективність системи 
управління; забезпечувати сприятливі умови праці 
персоналу та підтримувати на високому рівні якість 
задоволеності досягнутими ними результатами; 
відображати здатність підприємства адаптуватись 
до динамічних умов розвитку галузі. 

Таким чином, враховуючи вище наведені вимо-
ги, нами пропонується наступна система локальних 
елементів для оцінки стійкого розвитку, яка харак-
теризує сталість торговельного підприємства в 
трьохвимірному просторі (табл. 1). 
Контент-аналіз літературних джерел щодо іден-
тифікації системи показників оцінки локальних 
складових стійкого розвитку підприємства свід-
чить, що при оцінці стійкого розвитку треба ураху-
вати якісні і кількісні чинники. При цьому важли-
вим постає визначення галузевих особливостей 
торгівлі, вивчення стратегії і тактики формування 
та впровадження концепції стійкого розвитку під-
приємства. На цей час такої системи не розроблено, 
існуючі науково-методичні підходи не відобра-
жають виділені нами просторові локальні складові. 
Відсутність такої системи показників ускладнює 
оцінку стійкого розвитку підприємства. Насампе-
ред, необхідним для цього постає формування під-
ходу до визначення системи показників стійкого 
розвитку, який має сприяти їх обґрунтуванню.  

В сучасних умовах господарювання у підпри-
ємств виникає потреба постійного удосконалю-

Таблиця 1
Локальні елементи оцінки стійкого розвитку підприємства 

 
Локальні елементи  
стійкого розвитку Характеристика 

Економічна 
складова 

Характеризується можливістю підприємства відповідати по своїм фінансовим зобов’я-
занням, складеним договорам на поставку та реалізацію продукції, виконанням робот, 
послуг, а також наявністю джерел для забезпечення прогресивного динамічного роз-
витку [9, с. 56]. Реалізація економічної складової повинна буди спрямована на зростання 
доходів та забезпечення фінансової стійкості підприємства. 

Соціальна складова 

Забезпечується стабільністю кадрового складу підприємства [9, с. 56]. Стабільність та кваліфі-
кація потенціалу персоналу визначає стійкий розвиток підприємства. Реалізація соціаль-
ної складової обумовлює необхідність забезпечення повноцінних умов праці, лояльності 
до політику управління на підприємстві та підвищення якості рішень, що приймаються 

Інноваційна 
складова 

Створення й впровадження нового продукту, забезпечення взаємозв'язку новатора як з 
наукою, що надає прогресивні ідеї, так і ринком, що споживає готовий продукт, а також 
методи й способи управління інноваційним процесом [10, с. 120]. 
Реалізація інноваційної складової спрямована на стимулювання інноваційного розвитку, 
активізацію його технічного процесу з метою покращення фінансового стану підпри-
ємства 
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вання своїх систем управління. Одним з напрямів 
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створення ефективної системи показників оцінки 
стійкого розвитку підприємства є застосування про-
цесного підходу, який орієнтує діяльність підпри-
ємства на бізнес-процеси [11, с. 41]. Тому, вважає-
мо доцільним використовувати процесний підхід, 
для виділення бізнес процесів, в рамках визначених 
нами локальних складових, оскільки, наскільки 
будуть ефективно виділені бізнес процеси, тим 
обґрунтованіше буде система показників для оцін-
ки стійкого розвитку торговельних підприємств. 

Зазначимо, що перевагою застосування процес-
ного підходу є можливість здійснення поточного 
управління за рахунок зв’язку з окремими проце-
сами [11, с. 42]. Для того, щоб підвищити ефектив-
ність управління системою стійкого розвитку, пот-
рібно правильно структурувати бізнес-процеси для 
оцінки локальних складових. Для цього бізнес-про-
цеси поділено на три групи: основні, управлінські 
та забезпечуючі. Основні бізнес-процеси спрямова-
ні на генерування доходів, підвищення рівня впро-
вадження інноваційних рішень, активізацію праці 
пресовану. Бізнес-процеси управління – орієнтовані 
на забезпечення управління локальними складо-
вими, здійснюючи при цьому виживання, конку-
рентоспроможність та розвиток як локальних еле-
ментів, так і всієї системи управління стійким роз-
витком підприємства. Забезпечуючі бізнес-процеси 
напряму не пов’язані з результативністю виділених 
елементів, однак вони підтримують нормальний 
рівень функціонування основних процесів. 

Для вибору системи показників стійкого роз-
витку підприємства за локальними елементами, на 
підприємствах була сформована експертна комісія з 
47 чоловік, де в ролі експертів виступали фінансові 
спеціалісти підприємств Харківської області: ВАТ 
“Промінь”, ВАТ “Пiвденспецбуд”, ПАТ “ГОНГ”, 
ВАТ “ГАРАНТ”, ТОВ “Шельф”, ЗАТ “Харківде-
рев”, ПАТ “ХДБК”, ТОВ “Базальт”, ТОВ “Мокош”, 
ТОВ “Плюс” та ін. Кожен експерт заповнив анкету 
для визначення показників оцінки локальних скла-
дових стійкого розвитку підприємства в рамках 
виділених бізнес-процесів. Узагальнення результа-
тів експертних оцінок щодо визначення системи 
показників оцінки стійкого розвитку підприємства 
наведено у табл. 2.Результати анкетування свідчать, 
що з 100 запропонованих показників експерти 
відібрали 47 найбільш значимих. Розрахунок 
ентропійного коефіцієнта конкордації [12, с. 356] 

становив – 0,90 , що свідчить про високий рівень 
погодженості думок серед анкетованих.  

Таким чином, одержана система показників 
слугуватиме основою для відбору найважливіших 
ключових проблем у забезпеченні сталого розвитку 
підприємства, способів їх вирішення та варіантів 
реалізації.  

Система окремих показників не дозволяє дати 
однозначну оцінку ефективності управління стій-
ким розвитком підприємства, так як одні показники 
можуть мати достатньо високе значення, а інші – 
навпаки низьке. Це ускладнює процес розробки та 
прийняття управлінських рішень. З ціллю підви-
щення ґрунтовності управлінських рішень стосовно 
управління стійким розвитком необхідним є побу-
дова багатокомпонентної моделі оцінки управління 
стійким розвитком, що зосереджує у собі окремі 
показники бізнес-процесів, які входять до системи 
управління локальними елементами стійкого роз-
витку. Для здійснення оцінки ефективності управ-
ління стійким розвитком торговельного підпри-
ємства використано застосувати алгебру кортежів 
та теорію графів. 

Ефективність системи управління стійким роз-
витком торговельного підприємства(RSD) визна-
чається кортежем: 

          RSD =  RE; RC; RI  ,                            (1) 
де RE; RC; RI – кортеж показників, що характе-

ризують рівень стійкості розвитку економічної, 
соціальної та інноваційної складової. 

Зазначимо, кожен із кортежів містить ряд ком-
понентів. Так, кортежі RE; RC та RI

 характеризуються 
окремими індикаторами оцінки, що їх утворю-ють: 

RE=  QE
obp; QE

ybp; QE
zbp  ,                       (2) 

RC=  QC
obp; QC

ybp; QC
zbp  ,                       (3) 

RI=  QI
obp; QI

ybp; QI
zbp  ,                          (4) 

де QE,C,I
obp; QE,C,I

ybp; QE,C,I
zbp – кортеж показників, 

що характеризують рівень стійкості розвитку ос-
новних, управлінських та забезпечуючи бізнес-про-
цесів економічної, соціальної та інноваційної скла-
дової.  

У свою чергу кожен з кортежів QE,C,I
obp; QE,C,I

ybp; 
QE,C,I

zbp характеризується показниками оцінки, що їх 
створюють: 

QE
obp =  EOBPEOBPEOBPEOBPEOBPEOBP ZZZZZZ 654321 ;;;;;   

QE
уbp =  EYBPEYBPEYBPEYBP ZZZZ 4321 ;;;   

QE
zbp =  EZBPEZBPEZBPEZBPEZBPEZBP ZZZZZZ 654321 ;;;;;   

QC
obp =  СOBPСOBPСOBPСOBPСOBP ZZZZZ 54321 ;;;;   

QС
ybp =  CYBPСНBPСНBPСНBPСНBPСНBPСНBP ZZZZZZZ 7654321 ;;;;;;           , 

QС
zbp =  CZBPCZBPCZBPCZBPCZBPCZBPCZBP ZZZZZZZ 7654321 ;;;;;;   

QI
obp =  IOBPIOBPIOBPIOBPIOBPIOBP ZZZZZZ 654321 ;;;;;   

QI
уbp =  IYBPIYBPIYBPIYBPIOBPIYBP ZZZZZZ 654321 ;;;;;   

QI
zbp =  IZBPIZBPIZBPIZBPIZBPIZBP ZZZZZZ 654321 ;;;;;   

 

(5) 
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Умовні позначення для Z1
OBP

…Zn
OBP, Z1

YBP
…Zn

YBP, 
Z1

ZBP
…Zn

ZBP наведено у табл. 2. Ієрархічний граф 
системи показників оцінки ефективності управлін-
ня стійким розвитком торговельного підприємства 
наведено на рис. 1. 

Інтегральний показник загальної оцінки рівня 
стійкості розвитку (RSD) підприємства визначається 
за формулою (6), оцінка рівня стійкості за ло-
кальними елементами (RE; RC; RI) визначається за 
формулою (7), оцінка рівня стійкості бізнес-проце-
сів локальних складових (QE,C,I

obp; QE,C,I
ybp; QE,C,I

zbp) 
визначається за формулою (8). 

RSD= 3 ** RRR I
m

E
m

c
m

,                    (6) 

де m – індекс зміни локальних складових стій-
кого розвитку підприємства. 

RE; RC; RI= zbp
ICE

zbpybp
ICE

ybpobp QQ   ,,,,IC,E,
obpQ ,   (7) 

де zbpybpobp ,, – вагомість і-ї складової оцінки 
локальних елементів стійкого розвитку (розрахо-
вується на основі аналізу множинних порівнянь за 
методом Терстоуна) 

n
ICE

ZBP
ICE

YBP
ICE

OBP i
n

i
QQQ dП

1
,, ,,,,,,


 ,                               (8) 

 )exp(exp ,,
i

zbpybpobp
i fd  ,                   (9) 

де n – кількість показників, які вико ристо-
вуються для оцінки бізнес-процесів локальних 
складових стійкого розвитку; exp – прийняте зна-
чення експоненти; di – частинна функція, яка виз-
начена відповідно до шкали Харрінгтона для основ-
них, управлінських та забезпечуючи бізнес-проце-
сів; fiobp,ybp,zbp – значення k-го показника основних, 
управлінських та забезпечуючи бізнес-процесів в 
стандартизованому виді, які розраховуються за 
формулою: 

а) для стимуляторів: 
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Рис. 1. Ієрархічний граф системи показників оцінки ефективності управління стійким розвитком торговельного 
підприємства 
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де Kij – стандартизоване значення показників 
основних, управлінських та забезпечуючих бізнес-
процесів за локальними елементами; j

срK – середнє 
арифметичне всіх рівнів показників бізнес-процесів 
локальних елементів; qzj– середньоквадратичне 
(стандартне) відхилення показників бізнес-процесів 
локальних елементів. 

б) для дестимуляторів: 

j

ijсрzbpybpobp
ij qz

KK
f


,, ,  (12) 

Висновки. Таким чином, визначено складові 
локальні елементи стійкого розвитку торговельного 
підприємства, обґрунтовано систему показників, а 
також розроблено науково-методичний підхід до 
оцінки стійкого розвитку підприємства на основі 
побудови ієрархічного графу. Перспективи подаль-
ших досліджень полягають в ідентифікації можли-
востей забезпечення стійкого розвитку підпри-
ємств. 
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